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USToio. abonamentul

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu f Iulie 1890 stilu vechiu

se deschide nou abonamentu, la care in
vităm â pe toţi amicii şl sprijinitorii foiei nâstre.

P reţu lu  ab on am en tu lu i eT
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 8 fl. 

pe şese luni 6 îl., pe unâ anti. 12 îl.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe ş^se luni 20 franci, pe unii 
anii 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Anstro-Ung-aria: pe anti 2 fl., pe 
ş6se luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate: pe anâ 8
franci., pe şese luni 4 franci.

Abonarea se pote face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, 
să binevo^scă a scrie adresa lămuriţi! şi 
a arăta şi posta ultimă.

Adiinistraţinflea „Gazetei Transilvaniei".

0 cestiiine. controversată de competenţă.*)
(Articulü finalü.)

Braşovii, 21 Iunie st„ v.
Circulara archiepiscopéscá dela 

21 Mai 11 v. 1890 şi aperătorii ei 
voră se terescă confesiunea ro
mâna gr, or., ca se nu apară ca 
ceea ce este ea în adeveru, în pu
terea autonomiei ce i-a dat’o sta
tuii! în biserică şi scöla, adecă ca 
unü scută şi o garanţia a esistin- 
ţei neamului românescu şi a des- 
voltării sale religióse, morale şi 
intelectuale.

Se totă provócá cei dela „ Te
legrafulă Română“ la statutulu 
organicii alu bisericei, dór óre nu 
tocmai în puterea acestei legi fun
damentale biserica română gr. or. 
din Ungaria şi Transilvania este 
unu íactorü cu drepturi de sine 
stătăt0re în acestă stătu? Şi decă 
are aceste drepturi garantate prin

*') A  se vedé n-rii 135, 137, 188 şi 139 ai 
„Gaz. Trans “ din anulü curentü.

legile statului, nu este datorü 
statulu la rendulă seu de ale res
pecta ? Şi décá nu le respectézá 
séu le ameninţă în gradulă celă 
mai mare prin nouéle reforme, ce 
voiesce a le introduce, nu este în 
dreptu şi nu este datore biserica 
de a şi le apéra?

Metropolitulă se plângea în 
representaţiunea făcută în numele 
bisericei contra proiectului pentru 
scólele medii, la 1883, că comisi- 
unea pentru instrucţiunea publică 
a camerei ungare a aşternută dietei 
amintitul proiectil de lege într’o re
dactare noué, cu ignorarea drepturilor 
de autonomia şi ale intereseloră de na
ţionalitate, basate pe lege, ale confesiu- 
nilorü şi a surprinsü astfelü pe au
torităţile superióre ale bisericei şi 
pe credincioşii ei, de a căroră pă
rere nici c’au ţinută sémá.

Dér óre de astădată ţinut’a 
sémá guvernulü ungurescű de con
fesiunea română gr. or. şi de drep
turile ei, când a redactată noulă 
proiecţii de lege pentru asilurile 
de copii ?

In ancheta convocată pentru 
esaminarea şi pregătirea acestui 
proiectă de lege, precum scimă, 
tőte confesiunile au fostă repre- 
sentate, numai confesiunile nóstre ro- 
mânesci nu.

întrebămü acum, nu era de 
ajunsă şi numai acestă împreju
rare, ca se deştepte îngrijirile cre- 
dincioşiloră bisericei şi se îndemne 
pe membrii sinodului parochială 
din Braşovă de a se adresa cătră 
Metropolitulu, ca împreună cu cei
lalţi episcopi şi cu fruntaşii bise
ricei se-şî ridice vocea pentru apă
rarea autonomiei bisericesc! şi 
şcolare ?

Inse
este aşa de multă obicinuită de 
a nu av6 părerile sale indepen
dente în asemeni grave cestiunî, 
încâtă nu vrea se credă nicide
cum, că membrii sinodului paro-

chialu din Braşovă au lucrată din 
propriulă îndemnă, după cea mai 
bună a loră convicţiune, ci sus
ţine, că au urmatu numai unoră 
„provocări străine bisericei“, că 
prin urmare au fostă puşi la cale.

Puţină respectă au onorabilii 
dela „Telegrafulă Română“ de 
demnitatea şi de judecata şi ac
ţiunea independentă a membriloră 
„celui mai ponderosu sinodu pa- 
rochială din archidiecesă!“

Cu deseverşire ridiculi se facă 
cei dela „Telegr. Română“ când 
pretindă că numai foia loră este 
„competentă" de a se ocupa de 
afacerile bisericei gr. or. şi că si- 
nodulă parochială din Braşovă a 
comisă ună „netactă“ şi o „im
prudenţă“ şi că n’a ţinută séma 
de seriositatea lucrului, când şî-a 
publicată „conclusele,, în .,Grazeta 
Transilvaniei“, care este organă 
naţională şi nu confesională.

De când e „Telegrafulă Ro
mână“ mai „competentă“ decată 
„Gazeta Transilvaniei“ în a tracta 
afaceri bisericesci-naţionale ? Dela 
ce autoritate séu corporaţiune re
cunoscută bisericéscá şi*a căpetată 
„Telegr. Rom.“ privilegiulú de a 
fi singură „competentă“ în aface
rile bisericesci şi şcolare ale Ro- 
mâniloră gr. or?

Nici atunci n’ar puté avé acestă 
privilegiu, când ar fi f<5iă oficială 
séu oficiósá a bisericei. Dér noi 
scimă, că „Tel. Rom.u nu este nici 
una, nici alta, ci este o fóiá poli
tică, ca tóté celelalte foi politice 
române şi se deosebesce de aces
tea numai prin aceea, că vrea se 
se gereze cu ori-ce chipă în faţa 
lumei ca representantă a bisericei 
române gr. or. şi că se laudă a fl 
organă „ confesională “.

Nu cumva circularele politice 
archierescî, cari se publică în frun
tea „Telegrafului Românu“ cu li
terele din tipografia archidiecesană,

îi dau acestei foi dreptulu de mo* 
nopolă în ce privesce interesele 
de viâţă ale bisericei greco-orien- 
tale ?

Cumcă xTel. Rom.“, din Sibiiu 
îşi dă în petecă şi de astă-data 
făcendă la adresa nóstrá insinua- 
ţiuni ridicule, cari suntă o marfă 
vechiă, ce nu mai are trecere îna
intea nici unui Română nepreo
cupată aici la noi, nu ne surprinde 
de locă.

Décá cu t0tă „înţelepciunea“ 
şi „petrunderea“ loră nu s’au gân
dită la ună lucru, afle prea cu- 
vioşii politici dela ,,Tel. Rom.“, 
că décá şi denşii aveau, cum amă 
avută şi noi, vr’ună raportoră în
tre membrii sinodului parochială 
din Braşovă, ,,a celui mai pon- 
derosă din archidiecesă“, de sigură 
ară fi putută se publice adresa 
acestui sinodă celă puţină cu trei 
4ile înaintea nóstrá şi ar fi pu
tută sé’i dea chiar loculă de onóre 
în fruntea foiei loră.

Dér „Tel. Rom.“ a aşteptată 
póte se-i cadă mura în gură, dér 
s’a înşelată, căci chiar de ar fi 
hotărîtă sinodulă de a publica 
adresa sa prin gazete, ceea ce înse 
nu a făcutu, nu urma ca se-o tri
mită numai „Telegrafului Română“ 
şi „Grazeta“ ca o fóia de (Ji totü 
ar fi publicat’o mai curendă, chiar 
neavendă raportoră specială.

Aceste suntă înse lucruri cu 
totulă neînsemnate, peste cari tre- 
cemă şi trebue se trecemă când 
e vorba de binele bisericei şi alu 
naţiunei. Căci ce voră c)ice óme- 
nii nepreocupaţi şi în adeveră în
sufleţiţi de marea şi sânta causa, 
care este în jocă, când voră vedé, 
că şi de aceea se mai cere se se 
împiedece ună lucru bună/pentru 
ca s’a publicată mai întâiu în 
Braşovă şi nu în Sibiiu?

Se ne înt0rcemă la obiectă.
„Telegrafulă Român“ mai4iee 

în articululă séu :

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.*4

împărţirea osîndiţilort.
Din cartea lui Dostojevshi: „Din amintirile unei 

case de morţi*1

Soi, iubite cetitorö, de ce trébá-i la 
noi corpulü omenescö ? Nu sci? Ţi-oiu 
spune dâră eu. Pentru ca să ai în ce să 
baţi, să dai cu băţulu, gárbaciulö.

Când am ajunsü eu aici, spatele 
mele erau numai o rană prinsă pe 
jumătate (scorţosă.) Mediculü mi-a ciu
pită şi de trei ori locurile în jurulfl că
rora crescuse carne v iă ; tóté acestea 
însă nu mi-au ajutatü decatü forte pu
ţină, fiind-că umblarea ostenitóre îmi 
turbură până şi somnulü şi asttelü nu 
potü să prindü putere.

Ml-ar plăcea să dormü în curtea os- 
trogului, nu-mi pasă, arunce pe mine 
de c|ece-orI atâtea lanţuri numai să nu 
audă grozavele văetărl şi plânsetele. Eri 
după amédl a fostü aici adjutautulü ins
pectorului suprema, locotenentula Sas- 
kin. A cetită lista arestanţilorO, cari 
sunt de a se trimite în minele de 
plumba. Spre marea mea bucuriă şi eu 
sunta între ei. Eskatov, Kulin şi Plata- 
rog îmi iuvidiézá sortea, fiind-că guver-

natorulu vre, ea pe denşii, ca nisce rău
făcători afară din cale periculoşi, să-i 
ţină pururea înaintea ochilora săi. ţ>ău, 
că mi-se face milă de bieţii băieţi. Mai 
alesă mi-e milă de Kulin, care odinioră 
era cela mai iubita şi mai cinstita în so
cietatea înaltă din Moscva, er acum în 
fiă-care Sâmbătă sera înainte de culcare 
capătă câte 12 bice, fiind-că a flueratii 
nisce cântece dintr’o operă francesă. In 
Mercuria viitore fiă-care va sci, unde va 
ajunge, şi decă voiu fi scăpata norocosă 
din visitaţia medicală, întru câta adecă 
nu mi-se vora observa ranele, în totti 
casula voiu scăpa din ostroga. Sunta 
aici vre-o 4ece arestanţl, cari fiind-că 
s’au încercată de repeţite-orl să fugă, 
nicl-odată nu vora pute să vedă lumina 
clilei, d6r pentru acesta mereu îşi fră
mântă capula, în ce chipa să scape, ca 
să nu mai potă fi aduşi aici. Unuia dintre 
ei, pe ai căruia părinţi îi cunosca bine 
din Petersburg, ca inginera la căile fe
rate ajunse în Kharkovig, unde una ins- 
poctora, care în tota loculă umbla pe 
urma lui, a pusă mâna pe elă.

Rari suntă aceia, cari facă grozava 
cale fără de ajutoră streină, er acela, care 
dă fugariloră fiă şi o lingură de apă se

pedepsesce cu mórte, cu tóté acestea tî- 
nărulă meu prietină durmia în fiă-care
4i în pată mole şi calda şi nicăiri nu 
era lăsată fără de bani.

Locotenentula Saskin căuta pe cine
va prin pestriţa societate, fiind-că nu se 
mulţămi cu consemnările făcute aici, ci 
îşi lua de ajutoră lista, ca să constate 
identitatea persónelora.

E lucru vechiu deja, că pentru bani 
poţi căpăta ori ce în ostrogă; dér vai 
aceluia, care-şl ascunde, seu işl tăinu- 
iesce banii. Pe unulă ca acesta îlă chi- 
nuiescă mai tare, ca şi când scie Dum
nezeu, ce mare făcătoră de rele ar fi.

De bună sémá domnulă Saskin a 
mirosită, că şi eu am câţiva imperiali; 
fiind-că atunci, când am păşită afară din 
rândă m’a întrebată de ce nu pună sub 
fiérále mele bucăţi de postavă? Astfelă 
de bucăţi de postavă escortatorii noştri 
le vindeau cu bani forte scumpi în 
decursulă drumului, dér tóté aceste ne 
folosiau forte puţină, fiind-că îndată 
ce ajungeamü în ostrogă streină ne lua 
numai decâtă de sub verigile lanţuriloră 
postavulă. In altă 4i îşi putea lua 
omulă nou postavă. Saskin numai de 
acesta mi-a pusă întrebarea, din care eu

am pricepută destulă.
„De postavă n ’am lipsă“, i-anl răs

punsă, „dér permite-ml, domnule, ca peste 
nópte să rămână în curtea ostrogului. 
înăuntru nu potă durmi de larma cea 
mare.“

— „Hei, dér bună lucru trebue c’a- 
veţl, de chiar şi nóptea sunteţi tredl“, 
răspunse Saskin. „Acuşi o să vă caută 
eu de trébá“.

ţ)icendă acestea, se’ntorse de cătră 
mine c’o faţă ca şi cum ar fi voită 
să-mi 4ică : „dér nu’mi dai banii?“.

Yisitaţia medicală de aceea se.obicl- 
nuesce a se face, pentru ca să se potă 
hotărî măsura pedepsei pentru fiă-care 
arestantă.

Fără de bătaiă nu se póte închipui 
pedepsirea vre-unui arestantă. Sciu ună 
casă, când respectivul a căpătată 3—4000 
de bâte în decursă de 10—15 ani, în 
dose mai mari seu mai mici. Totă lu- 
crulă acesta atârnă dela guvernatoră, 
care în pedepsirea afaceriloră deosebite 
dispune după plăcerea sa.

De cine móré e cu atâtă mai bine, 
actele procesului său se pună în ar- 
chivă, deşi banii pentru întreţinerea lui 
îi tragă respectivii încă ună lungă şiră 
de ani.
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„Totü acei individ!, car! ca membri 
ai parochiei, dela Sf. Nicclae din Bra- 
şovii, întruniţi în sinodü parochială, au 
luatü conclusulö ínaintatü în formă de 
adresă cătră Metropolitulü nostru, ca 
Români şi ca civî ai statului se puteau 
întruni într’o adunare politică, ca să ia 
totü acelü condusă, să’lă publice prin 
diare etc. şi nimeni nu le pute face nici 
o împutare, pentru că se folosiau de 
dreptulü celü au în stată“.

Se vede că „Telegrafulü Ro- 
mánű“ nu vrea sé scie, că esistă 
o biserică luptătore aici pe pă- 
méntü, care se compune din cetă
ţeni ai statului şi încă clin Români, 
ci are în vedere numai biserica 
triumfătore, care petrece în ceta
tea lui Dumne(Jeu şi nu pe pă- 
méntü şi care de sigurü că n’are 
de a se lupta cu „Kişdedovurile“ 
d lui Csaky.

Dér se admitemü pentr’unü mo- 
mentü împreună cu „Tel. R om /, 
că membrii bisericei în sinódele 
lorü trebue sé se desbrace de Eulü 
lorü, ca Români şi cetăţeni ai sta
tului, şi sé considere numai Eulü 
lorü bisericescü: íntrebámü, este 
adevératü, că nimeni íiu le putea 
face nici o imputare décá se în- 
trunéu „ca Români şi ca civî ai 
statului“ într’o adunare politică, 
ca sé ia unü conclusü în contra 
proiectului de lege alü d-lui Csaky ?

Constatat’amü deja cu părere 
de réu, că „Telegr. Românu“ are 
o memoria forte slabă!

Nu vé aduceţi aminte onora- 
bililorü şi „ocoşiloru“, că la 188B 
totü acei indivizi ai parochiei sf. 
Nicolae, cu puţine eseepţiuni, s’au 
fostü íntrunitü ca „Români şi ca 
civî ai statului“ într’o adunare po
litică şi „folosindu-se de dreptulü 
ce’lü au în statü“" au protestatü 
în contra proiectului de lege pen
tru scólele medii? Nu vé aduceţi 
aminte ce s’a íntémplatü atunci?

Atunci totü „Telegrafulü Ro- 
mánü“ celü cu „competenţă“ es- 
clusivă, a publicatü în fruntea sa 
circulara politică a Metropolitului 
Mironü cu data de 8 Martie 1883, 
în care i-se tace grave imputări în- 
tregei preoţimi parochiale din ar- 
chidiecesă, precum si fruntaşiloru 
comunei oru bisericescl, pentru-că 
au luatü parte la acele adunări, 
pe care le-a numitü „tumultuóse“ 
şi „periculóse intereselorü naţio
nale bisericescí ?“

Spuneţi-ne acuma prea cuviin
cioşilor ü dela „Teleg. Românu“, 
că décá primejdia este pentru bise
rică când credincioşii ei îşi ridică

glasulü însinode, şi décá primejdia 
este pentru biserică când îşi ridica 
glasul în adunări politice, „ca civî 
ai statului^ în contra încălcări- 
lorű celorü dela putere, atunci 
cum şi unde s0’şî mai pótá apéra 
biserica drepturile, autonomia şi 
instituţiunile sale?

Dér sé terminámü.
Primejdia cea mai mare nu 

este „situatiunea c r i t i c ă de care ne 
vorbesce ,,Tel. Romanü.“

Situaţiunea este critică fără în- 
doiélá, dér ea devine în adevérü 
critică nu prin pretinsa „nesoco
tinţă“ a ómenilorü, conscii de 
drepturile şi de datoria lorü ca

să páráséscá ţera, în care nu mai are 
aderenţi. Dreptă dovadă despre nepo- 
pularitatea lui în Serbia, totü acéstá te
legramă aduce faptulă, că în ţeră se 
credü ca adevărate soirile ce le răspân- 
descü inimicii săi, că adecă Milan i-ar 
fi inspiratü lui Kalnoky cunoscutele de
claraţii faţă cu Serbia, elü a fácutü pe 
guvernulü ungurescü să emită ordina- 
ţiunea privitóre la oprirea exportului 
porciloră sârbesc!, pentru ca prin acesta 
să se producă relaţii încordate între Ser
bia şi Austro-Ungaria, er Milan cu aju
toră militară austro-ungară să ocupe de 
nou tronulă serbescă.

Eseeutarea lui Paniţa şi pressa rusescă. 
Era de prevădută, că pressa ru-

buni creştini şi Români, ci prin , séscá îşi va ridica vocea în contra 
slabiciunea celoru din fruntea bise-: ©secutărei lui Paniţa. Aşa „Svjet“ 
ricei, cari, în locü sé caute cu (1̂  incidentulü acesta atacă velie- 
tote mij 1(5cele de a face sé se mentă pe Bulgaria şi pe principele Fer- 
manifeste CU tăriă drepturile de i dinand. Fóia ruséscá numesoe esecu- 
sine stătătore ale bisericei, toc- : tarea o ucidere. Principele Ferdinand, 
mai în aceste momente critice i acestă caracteristicü representautü alü 
vorü sé le ascundă sub obrocü, şi | Austro-Ungariei, prin călătoria sa a ară- 
carí, în locü de a apela la con- j tatü  pe f a ţă , că vré să-şi asigureze 
cursulü clerului şi a poporului j  pielea. Călătoria acésta cade tocmai pe 
spre a salva naţionalitatea în bi- j  cimpulü când Porta cumpănesce răspun- 
serică, se lapédá de ea înaintea | sulă, ce are sé-lü dea notei bulgare, 
falangei duşmane şi vorü sé  su- ! Nota acésta este o cutezare órbá şi fără 
grume vocea poporului, ca acésta cIq păreche din partea usurpătoriloră din 
falangă se iesă cu atâtu mai u şo ru  , g 0fia. Călătoria lui Ferdinand e de a 
biruitóre. j se aduce în legătură cu aceşti paşi cu-

In faţa acestorü acte şi a aces- , tezaţî. Faptele aceste obrasnice n’au 
tei procederî trebue sé  esclamámü nici 0 însemnătate practică. Cestiunea 
CU evangelistulü : , oriantală va deveni şi mai acută, décá

„Vai voué fariseilorü şi cărtu- Turcia va face ună pasă greşită, la ceea 
rariloru, cari î n g h i ţ i ţ i  cămila şi ce se vede, că se aştâptă binevoitorii 
strecuraţi ţinţarulfi! “ j iui Coburg din Yiena.

'“ | Ameninţări sérbescí contra Austro-Ungariei.
Relaţiile vamale dintre Austro-Un- 

garia şi Serbia devină totă mai încor
date. „Odjek“ , organulü partidei gu
vernamentale, dice cu emfasü, că Serbia 
e gata de bătaia, dér în bătaia acésta nu

B , va fi păgubită poporulă sârbă, ci Austro-
„Fostulă rege deia de două luni stă ' TT . v . , . !xn J Ungaria, a cărei lume comercială, prin

în mare duşmăniă faţă cu guvernulă. j „  ,  .  . .  .  A  r  .. . . . ! închiderea graniţei serbesci, ar suien o
Elă a voită, ca guvernulă să ia energice '
disposiţiun! faţă cu regina Natalia, şi 
când guvernulü i-a refusată acésta, fiind
că regina Natalia în timpulă din urmă 
s’a purtată forte co rec tă , Milan şî-a 
dată silinţa a faoe pe regenţă să ia po- 
siţiă faţă cu guvernulă radicală. Dér

Arderea steagului negru-galbenü. Ce- 
timă în „Egyetértés“, că o telegramă 
din Carlovată (Karlstadt) esplică luurulü 
astfelă: Generalulă Reicher a venită 
în Carlovaţă, comitatulü Zágrábiéi, 
(Agramü) pentru ca sé visiteze scóla 
militară de acolo. A trasü la hotelulă 
„Fiume“, unde pe balconü i-s’a pusü unü 
stégü negru galbenă, care ajungea până 
la uşa cafenelei din parteră. Deodată 
stegulă a luată flăcări. O mână necu
noscută i-a dată focă. Cei din cafenea, 
când au vărjută flăcările, au năvălită 
afară şi au stîusă foculă. Consiliulă co
munală s’a întrunită numai decâtă. Re- 
sultatulă întrunirei lui e, că o deputa- 
ţiune de doi s’a dusă la comandantulü 
de corpă şi în numele oraşului a es- 
primată regretele pentru întâmplarea 
neplăcută. Autoritatea a ordonată strictă 
cercetare pentru descoperirea făptui
torului.

** *
Corulu metropolitanii din Iaşi de sub

conducerea d-lui Gavriilu Musicescu, va 
concerta, precum ni-se spune, şi în Lit- 
goşii, ba va cânta şi liturgia în biserică, 
fiindă programulă astfelă întocmită. 
A visă coriştiloră din B ânată!

*$ *

XDZibT
SerMa şi Milan.

O telegramă din Belgradă presentft 
posiţia lui Milan în Serbia în urrnă- 
tdrele:

grea lovitură, fiindă-că Austro-Ungaria
este avisată la Serbia.

O telegramă mai nouă din Belgradă
asigură, că greutăţile dela graniţă cresca
mereu. Călătoria ministrului Tauşano-
vicl va rémané, fiindfl-că comisia micstă

. nu se va întruni. Guvernulö serbescă regenţa, care a pricepută, că ună ast- i , , v w A v . .„ , , . . .  . , : declară, că o împăciuire acum nu mai eielă de pasă ar pricmui mar! pericole,

Starea séménáturilorü. Ni-se scrie din 
Turda: Sămănăturile pe la noi erau fru- 
móse înainte de răceli, acuma după ră
celi insă nu promită multă. Cuouruzele 
au împilită, grâuele încă au rămasă în- 
dărătă, ba ic! colea se ivesce tăciune şi 
rugină. Erburile cu puţină suntü mai 
bunişore, ca în anulă trecuta. Fenulă, 
ce s’a făcută pănă acuma printre ploi, 
nu-i pré bună. Bucatele s’au scumpită : 
grâula frumosă se vinde metreta de 
litră (â 20 litre) cu 1 fl. 60 cr. şi mai 
bine, ba nici nu se prea capătă de vén- 
dare câtă s’ar puté trece. Cucuruzulă 
90 cr., ovesulă 75 cr. şi mai bine, să- 
cara 1 fl. 10 cr.

** *

mai bucurosă a consimţită cu ministe
riala radicală, decâtă cu Milan. Dér 
exregelui nu i-a succesü nici încercarea 
de a câştiga pentru scopurile sale pe 
G-araşanin, care a declarata, că Milan 
i-a răsplătită în modă bruscă serviţiile, 
ce i-le-a făcută, şi deci partida progresistă 
îşî va face calea ei. In urma acesta 
lui Milan nu-i va rămâne alta, decâtă

Pe timpulă domnirei fericitului întru 
domnulă Ţară s’a petrecută urmátórea 
întâmplare: O anumită teatralistă, Pa- 
roskaja, se dice că şi-a otrăvită bărbatulă 
şi pentru acésta a ajunsă pringraţiare pri- 
sonieră pe 20 de ani în Sachalin. Se înţelege 
de sine, că nimeni în lume n’ar puté să 
trăescă 20 de ani în Sachalin, şi de 
aceea pentru viéÇa Paroskajei nimeni 
n ’ar fi dată nici măcară ună acă fără 
urechi. După cum s’a adeverită mai târ
ziu, bărbatulă domnei nu numai că n’a 
murită, ci sănătosă şi în putere fiindă 
înfunda strajnică busunarele bancheriloră 
din Monaco şi Monte-Carlo, după-cum 
se obiclnuesoă s’o facă acestă domnii de 
pe la noi.

Paroskaja însé abia a ajunsă în 
Sachalin, şi după câteva Iun! nu se scie 
cum şi în ce chipă, dér destula, că a 
murită. Pănă aici tote ar fi mersă în 
ordine, dér întâmplarea a voită aşa, 
ca într’o cji frumosă femeiă şi bărbată 
sé se întâlnâscă în Parisă. Dómna Pa
roskaja a apăruta de-o dată în pădurea 
Boulognei într’o elegantă trăsură a 
unui domnă rusă de înaltă posiţiă, ér 
d-lă Paroski stândă doi paşi departe de 
trăsură numai decâtă şi a cunoscută ne-

vasta. Tote acestea n’ar fi căşunată nici 
o supărare, dér femeia fiindă în cre
dinţa, că bărbatulă ei nu va tăce, pen
tru totă lumea n’ar fi mai rămasă în 
Parisa.

Paroski a cercetată pe ambasado- 
rulă rusă şi în puţine cuvinte i-a spusă, 
că elă a fostă esilată pe veciă din Rusia, 
fiind-că ună puternică domnă cu forţa a 
vrută să ia pe soţia lui.

Raportulă ambasadorului a ajunsă 
pe o cale óre-care directă la mâna Ţa
rului...

„Paroskaja Katalin Pavlovna, ares- 
tantă, a murită la 9 Ianuară 1870 de  
a p r in d ere  d e  creerl“, raporta guverna- 
torulă din Sachalin.

vParoski Paul Pavlovki, pe care l’a 
otrăvită nevastă-sa, a murită la 10 Oc
tomvre 1869“, raporta primarulă orăşe- 
nescă din Moskva.

Care a fostă sfîrşitulă nu sciu, — 
atâtă însă e sigură, că afacerea prove
nită din „cele două erori de pénátí a 
fostă trăgănată pănă când a murită Ţa-

cle a se aştepta. Guvernulă sârbescă va 
fi nevoită ca pe timpă de 5—6 dile să 
închidă cu desăvârşire graniţa. E mai 
pe susă dér de ori-ce índoiélá, că întor
sătura acesta a lucruriloră este urmarea 
şoptiriloră rusesc!.

SCIEILE fHLEL
Teatru maghiarii în Braşovfi. O sur- 

prisă forte neplăcută — scrie „Kronst. 
Zeitung“ — i s’a făcută Lunia trecută 
publicului, care cercetézá teatrulă ma
ghiara, împărtăşindu-i-se, că priveghi- 
tórea unguréscá d-na Blaha şl-a sistata 
deodată „cântarea ei fermecătore“ şi a 
plecată din Braşovă, deórece directorului 
teatrului, Kömley, din causa mai multoră 
datorii de mai nainte, ’i s’a secvestrată 
totă şi aşa n’a mai fostă în stare a plăti 
artistei onorarulă ficsată în contractă. 
Ne este o enigmă, adauge numita foiă, 
cum va pute ajunge acum publiculă, 
care a cumpărată bilete înainte, să-ş! 
recapete banii, cari fură secvestraţl la 
cassă. — Acéstá grea enigmă voră fi 
în stare a o deslega cei dela „Kultur- 
egylet.“

Foile unguresc! luândă şi ele actü 
despre acestă scandală, cum îlă numesce 
„Erd. Hrd.“, dică, că prin acésta repu
taţia teatrului ungurescă a suferită o 
pierdere aşa de mare, încâtă ună lungă 
şiră de anl nu va fi de-ajunsă să-o re- 
pareze, şi că cununa de lauri, pe care 
maghiarimea din Braşovă a vrută s’o 
prede dreptă semnă de onóre artistei 
în sera aceea, s’a schimbată deodatărulă. De atunci nime nu mai cerceteză 

unde şi ce s’a făcută părechia Paroski. 1 într’o cunună de jale pentru afacerea
(Va urma.) teatrului maghiară în Braşovă.

»* «

Osémintele lui Mickievicz s’au ridi
cată la 27 Iuniu n. cu mare ceremoniă 
din cimiterulă dela Montmorency, unde 
îşi dormü somnulă de veci mulţi refu
giaţi poloni. In mormântă erau 4 cos- 
ciugurl, dintre cari unulă cu osămintele 
poetului, ér celelalte cu a copiiloră şi 
nevestei sale. Sicriulă lui Mickievicz as
tădi (Joi) sosesce peste Tirolă în Yiena, 
ér de aici va fi dusa în Cracovia. La 
gara de Nord a Vienei deputaţiunile 
reuniuniloră polone arangiază o serbare. 
In sensulă programului sărbărei va vorbi 
în numele întregei colonii polone, prin- 
ţulă Czartorisky şi apoi representanţii 
reuniuniloră poloue. Aceştia voră îm
pinge înşişi vagonulă, în care se află 
sicriulă marelui poetă, spre locomotivă. 
In Cracovia s'au făcută mari pregătiri 
pentru acestă serbare. Mai multă de
100,000 persóne şi-au insinuată condo- 
lenţele. Ună comitetă de ţeranî din Wa- 
dowic a adunată fire de cereale din 
tótá Polonia, din care fácéndü o mare 
cunună voră depune-o pe sicriulă poe
tului. Intre alte cununi se va pune pe 
sicriu şi una din partea oraşului său 
natală Novogrod. Osămintele lui Micki
evicz voră sosi la Cracovia în 4 Iulie. 
La serbare voră lua parte şi Poloni 
din America. Cracovia în acea di va fi 
iluminată. Totă privitorü la acéstá ser
bare o soire din Cracovia spune, că 
agentulü diplomată rusa din Yiena a 
declarată ministeriului de esterne, că ser
barea Mickievicz din Cracovia decă s’ar 
face în modă demonstrativă ar atinge 
neplăcută pe Rusia. In urma acésta din 
Viena s’a dată ordină ca să se înoun- 
jure ori ce demonstraţia politică şi să 
nu se întrebuinţeze insigniile şi marii 
vulturi poloni în conductulă serbărei. 
Polonii suntă forte deprimaţi din causa 
acestui ordină.

*
* *

Focii mare. In 25 Iunie, precum se 
scrie din Oedenburg, în comuna Czirak 
au arsă 70 de case.

** *
Foculü din Ocna-Sibiiului, despre care
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amü vorbită în numărulă de erí, s’a is- 
catö, cum află „Sieb. Tagbl.“, prin aoeea, 
că nisce băieţi princjéndft unü şorece, au 
turnatü petroleu peste elă, i-au datü focü 
şi apoi l’au lăsată să fugă. Părinţii potü 
învăţa şi de aici să nu lase chibriturile, 
petroleulă ş. a. pe mâna copiilorü !

* * *
Bole epidemice. Din Turda ni-se scrie, 

că acolo a începută să graseze tusa mă
gar escă, care între copiii pănă la doi ani 
seceră şi victime. De asemenea s’a ivită 
ici colea şi bubatulfi.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Benicu, 18 (30) Iunie 1890.

Abia au trecută 5 luni de de
când preotulă nostru Ioană Nobili a tre
cută la cele vecînice, şi lipsa de preotă 
în comuna nóstrá Benică e forte simţită, 
aşa că abia credü să fiă cu putinţă, ca 
parochia nostră, amăsurată prescriseloră 
dreptului canonică, să se potă lipsi de 
preotă în decursă de ună ană de ĉ ile, 
prevăzută pentru văduviă, din causă că 
de mai mulţi ani s’au negliată forte 
multă afcâtă trebile şcolei, câtă şi ale 
bisericei, aşa că s’ar păre, că parochia 
nostră cine soie de câţi ani n’ar fi avută 
preotă. Afară de acésta ne-a mai osân-

oi alţii, ceea ce însă nici-odată nu cre4ă, 
că suntă în stare a o constata. Dór cum- 
că ea şi-a aruncată copiii în fântână şi 
pe urmă s’a aruncată şi ea, se póte cons
tata cu mai mulţi m artori; ba chiar co- 
pilulă ei celă mai mare, după-ce s’a re
culesă, a spusă înaintea multora, că 
„mama m’a aruncată în fântână“. Apoi 
şi acela, care i-a scosă din fântână spune, 
că pe nemernica mamă a aflat’o afun- 
dându-şl copiii în apă, care din întâm
plare nu era mare, pentru ca să nu mai 
iesă de-asupra, ba chiar şi ipe elă l’ar 
fi apucată să-lă tragă în apă. Afară de 
asta o femeiă dice, că ar fi vădut’o pe 
ea când şi-a aruncată în fântână copi- 
lulă celă de pe urmă. Dovecjl destule 
suntă, prin care s’ar pute arăta vino
văţia mamei. Ar trebui ca on. jude- 
oătoriă să întreprindă mai curendă 
paşii necesari în causa acesta, să se as
culte martorii şi a nu se lăsa să se mis
tifice lucrulă, după cum se obicînuesce 
în asemenea caşuri. I*.

Condiţiile de primire în scola şi in- 
ternatulii Associaţiunei.

Pentru primirea în scola civilă se 
cere atestată despre absolvirea claseloră
scolei elementare, seu atestată despre 

dită Dumne4eu să avemă în mijloculă clasa corespumjătore premergătore dela 
nostru şi vre-o câţiva reformaţi, ală că- j o altă scolă de categoria scolei civile.
roră preotă — încă pănă trăia fiă ier- 
tatulă nostru preotă, — participa la în
mormântările creştiniloră de religiunea 
gr. cat., ba avea îndrăsnelă preotulă un- 
gurescă a şi pedica creştiniloru români în 
limba maghiară.

In faţa acestorü împrejurări ar fi de 
dorită, ca organele nostre bisericesc! să 
nu întâr4iă a întreprinde paşii de lipsă 
pentru h se trimite în acestă parochiă 
câtă mai îngrabă ună preotă, care să fiă 
la înălţimea chiemărei sale preoţesc!, ca 
astfeliu să mai eşimă şi noi din nă- 
xnolă.

Adevărată, că în parochia nostră 
s’a formată o partidă, care nevréndü să 
soie de interesele binelui publică, stărue 
cu orî ce preţă, ca să se denuméscá de 
preotă ună băiată de vre-o 17 —18 ani. 
Mi-ar plăce să-mi spună însă membrii ace
lei partide, că ce va pute face unü băiată 
fără de lecă de pracsă într’o parochiă 
ca acésta, unde precum se vede din îm
prejurările de mai susă, se cere bărbată 
espertă şi cu stăruinţă de feră, pentru 
ca lucrurile şcolare şi bisericescl neglese 
să le aducă în ordine.

Pe noi însă ne mângăe speranţa, 
că Escelenţa Sa Prea bunulă nostru Pă
rinte Metropolită cu înalta sa înţelep
ciune va soi resolva şi cestiunea acésta 
într’ună modă pe câtă se va puté mai j 
mângăitoră pentru noi, fiii Săi sufletesc! 
din parochia Benicului. j

Unii poporanii.

In lipsa unui astfelü de atestată, primi- 
rirea se face pe basa unui examenă de 
primire.

Didactrulü e fixată cu 2 fl. v. a. pe 
lună, şi peutru elevele, ce întră pentru 
prima dată în acéstá scolă, o taxă de 
înmatriculare de 2 fl. v. a. Pentru ele
vele cursului complementară, prevă4ută 
în §. 6 din statutű, didactrulü este de 
5 fl. pe lună, şi la prima înscriere taxa 
amintită de înmatriculare.

Elevele, cari voiescă să fiă primite 
în internată, fiă eleve ale scólei civile, 
séu ale scólei elementare a reuniunii fe- 
meiloră, au să se însciinţeze de timpuriu, 
în totă casulă înainte de începerea anu
lui scolastică, prin părinţi seu tutori, ia 
direcţiunea scólei, pentru a se puté face 
disposiţiunile necesare. Taxa internatului 
e de 200 fl. v. a. pe ană, plătiţi înainte 
în două séu celă multă 4 rate. Cărţile 
trebuincióse, materialulă de scrisă, de 
desemnă, de lucru de mână, se înţelege, 
nu suntă cuprinse în taxa amintită, ci 

, cheltuelile reclamate în acestă privinţă 
( se portă de părinţi, întocmai precum 
' totă de dânşii se portă cheltuelile pen- 
. tru îmbrăcăminte şi încălţăminte, pentru 
! instrucţiune în musiea instrumentală şi 
! în limba francesă.
J Taxele pentru instrucţiunea în piano
j suntă de 2 categorii :
I a) décá o elevă voesce să ia órele 
1 # ţ 
j siugură, se computâ, la 2 óre pe săp-
! tămână, taxa de 9 fl. pe luDă; décá 2
j eleve împreună iau instrucţiune în acee-

rëmânü proprietatea elevei. Afară de 
aceste schimburile de trupü séu albitu
rile, câte % duzină din fiă-care, ciorapi 
coloraţi vânătă închisă şi batiste (mă- 
răm!) câte 1 duzină şi încălţămintea tre- 
buinciósá. Câtă pentru toalete nouă, pă
rinţii şi tutorii suută consiliaţi a nu face 
de aceste pentru copilele loră, căc! pen
tru a obţin0 o uniformitate în îmbrăcă
minte pentru tóté internele, acele toa
lete cu preţuri moderate se potă face 
aie! prin îngrijirea direcţiunii interna
tului. Strînsă de uniformă se ţînă : o 
haină, două şurţe, în forma unei haine, 
o pălăriă de iérná şi una de vară, cari 
necondiţionată au să se facă aici şi car! 
peste totă voră costa oam 20—22 fl. v. a.

Doritorii de a avé „Statutulü de or- 
ganisare“ precum şi „Regulamentulă in
ternă“ ală scólei şi „Regulamentulă pen
tru cursulă complementară“ le potă primi 
dela direcţiune pentru câte 20 cr. unulü. 
Totă dela direcţiune se póte primi pen
tru 1 fl. şi „Monografia“ scólei, în care, 
pe lângă istoriculă institutului, se află 
descrisa edificiulă scólei şi alü interna
tului în tóté amănuntele lui.

Sîbiiu, 20 Iunie n. 1830.
Direcţiunea 

scolei de fete cu internată.

Literatură.
Vieţa municipală la Pompei. Sub

titlulă acesta a apărută în tipografia 
Curţii regale din Bucurescî ună frumosă 
si interesantă opă, ală căruia autoră este 
d-lă Ioană Kalinderu. Opulă conţine ună 
studiu valorosă asupra regimului muni
cipala romană şi mai cu sémá a vieţei 
municipale din anticulă oraşă Pompei,

DIVERSE.
Impöratulü Wilhelm, după cum scrie 

o foiă berlinesă, se ocupă din adinsă cu 
învăţarea limbei rusesci. Se 4i°ei °& îm* 
păratulă a fáoutü progrese aşa de mari, 
íncátü e probabilă, că la viitórea lui 
întâlnire cu Ţarulă va vorbi rusesce. 
Impăratula cetesce în fiă-care 4* câteva 
dintre foile rusesci şi pricepe ce cetesce 
aşa, că rarü folosesce lexiconulü.

Imorméntarea lui Paniţa. O tele
gramă din .Sofia spune, că Paniţa a fostü 
îmormântatâ la 29 Iunie n. în cimite- 
rulă orăşenescă fiind de faţă nevastă-pa 
şi câte-va rude de-ale mortului. înainte 
de-a fi împuşcata Paniţa a 4i8&> °& ni°* 
odată n’ar fi cre4ută, că va fi condam
nată la mórte. Pe celă mai tineră din
tre copii săi l’a recomandată îngrijirei 
naşului său, prinţului Alexandru Batten- 
berg, cu care Paniţa s’a luptată împre
ună vitejesce şi a câştigată victoria dela 
Slivniţa. Nevesti-si i-a permisă să se mă
rite a doua oră. In corpulă lui Paniţa 
s’au aflată 16 glonţe, celelalte în picióre. 
înainte de esecutare era generală cre
dinţa, că Paniţa va fi g raţia tă; nime nu 
se gândia la esecutarea sentinţei. Se 
4ice, că împuşcarea lui Paniţa a făcută 
mare impresiune asupra corpului ofi- 
cerescă.

TelefonS între Párisii şi Londra. E
probabilă, că în celă mai apropriată 
viitoră se va conduce telefona între Pa- 
risă şi Londra.

După cum aflămă, d-lă Victor Roth 
şi-a provădută deja complectă farmacia, 
în colţulă dela „strada Scheiloru“ şi vTer- 
gulu straeloru“, ce a fostă cumpărat’o în

Î T . T Â J t  “ k —  ^  Aprilie a. o. ou totü felaltt de mărfar!
prospete indigene şi din străinătate,secuii a stată îngropată sub cenuşa Ve- 

zuviului, de sub care, în urma vasteloră 
săpături, succese a fi descoperită pănă 
în timpulă de faţă cam a treia parte. 
Deodată cu desgroparea acestei părţi a 
oraşului Pompei, deveni cunoscută şi 
viâţa provincială din imperiulă romană, 
pe care n’o aflămă descrisă cu preci- 
siune în nicî una din opérele vechiloră 
scriitori latini. Pe basa impresiuniloră 
dobândite în faţa locului, a diferiteloră 
afişe, ce se potă vede acolo pe păreţii 
caseloră cu privire la alegeri, apoi pe basa 
diferiteloră inscripţiuni şi publicaţiunî ale 
mai multoră bărbaţi de specialitate — 
şî-a compusă d-lă Kalinderu acestă stu
diu ală séu, preseutândă cetitoriloră ună 
tablou ală vieţei municipale din Pompei, 
vieţă plină de desinteresare şi de sacri
ficii, arătândă pe fruntaşii municipieloră 
întrecendu-se pentru a lucra cu mai multă 
focă şi avântă pentru fericirea micei 
loră patrie. Prin prezentarea acestui 
tablou, d lă Kalinderu pune în faţa mu
nicipieloră moderne ună minunată mo
delă de imitată.

Opulă cuprinde în textă diferite de- 
semnuri de monumente, medalii, măsuri 
de capacitate; felurite facsimile etc. etc. 
Opulă conţine 123 pag. formată mare 8° 
şi se vinde cu 4 lei esernplarulă.

Făgăraşiii, 2 Iulie 1890. aşi oră, taxa se compută, la 2 óre pe
In puţine liniamente voiescü a aduce Í s«pt«mânâ, cu 6 fl. de e le v i; séu :  ̂

la cunoscinţă urmátórea întâmplare în- j ^  decă o elevă voesoe sé ia órele 
grozitóre, ce s’a ivitfi de curéudü la noi j singură, se compută, la 2 óre pe sépté- 
în F&găraţfl. Şi adecă: ! mâQi> taxa de 6 ă- P6 lurl& <

In strada Braşovului, în marginea 
cimiteriului gr. cat. de cătră drumă, 
este o fântână din care beau aprópe 
toţi locuitorii din aceea stradă, ba chiar 
şi călătorii, fiindă apa din ea forte bună. 
In acestă fântână în 1 Iulie st. n. pe la 
órele 9i/2 sóra ojidovoică, — nevasta 
maşinistului Waltmann, — a aruncata 
patru copii şi pe urmă s’a aruncată şi 
ea. Dintre copii unulă ca de 5 ani a

decă se
întrunescă 2 eleve în aceeaşi oră, taxa 
se compută, la 2 óre pe săptămână, cu 
5 fl. pe lună de elevă. Pentru instrucţi
unea în limba francesă, câte 2 óre pe 
săptămână, se compută pe lună câte 1 
fl. de elevă. Tóté taxele se plătescă di
recţiunii şcolare, care remunereză pe in
structori.

Elevele din internată, fcfară de scolă, 
au în fiă-care 4* anumite óre de conver-

strigată aşa de tare, încâtă l’au au4ită ' saţiune limba francesă, maghiară şi 
cari îndată au adusă o scară gsrmană. Pe lângă aceea ele se preparăveomn,

.lungă, pe care unulă dintr’înşii s’a soo- ; învâţă lecţiunile sub conducerea şi
borîta în fântână şi i-a scosü pe toţi 
vii, şi numai nóptea târ4iu copilulă celă 
mai micü, pe care încă ’lü lăpta, a 
jnuritü.

In intervalü de l/2 oră s’a adunatü 
mulţime de ómenl din tóté părţile, lu
crulü adecă s’a petrecutü aşa-4icând0 
Jn publioü, şi cu tóté astea audT' vor- 
bindu-se, că ai loră, adecă Jidovii, 
4icü că nu ea ar fi comisă fapta acésta,

cu ajutorulă directórei şi a guvernan- 
teloră.

Elevele, cari vorü să fiă primite în 
internata, mai au să aducă cu sine: 1 
ţoltt pe saltea, unü covoraştt la pată, 2 
perinl, 4 feţe de perinl, o plapomă seu 
ţolă de coperită,4 ciarşiafurî, (linţolurl, 
lepedee), 6 ştergare, 6 şervete, apoi : 
cuţită, furculiţă, lingură, linguriţă, perie 
de dinţi, săpună şi 2 peptenl, care tóté

Dela camera de comerciu.
Liferaţiă de traverse pentru calea fe

rată. Direcţiunea căiloră ferate de stată 
reg. ung. voesce a’şi asigura cantitatea 
trebuinciósá de traverse din siejară şi 
fagă pentru anii 1891 — 1894 pe calea 
escrierei publice de oferte. Ofertele suntă 
a se preda pănă la 25 Iulie a. c. n. la 
departamentulă pentru procurare de , 
materiale. j 

Publicaţiunea referitóre dimpreună j 
cu consemnarea celoră de trebuinţă se j 
află pentru informaţiune la biroulă 
camerei de camerţă şi industriă din 
Braşovă. _________

T E L K 4U IA .M K L E JI1A Z .T K  A N S“ .
'S «rv im ü ü  biuroului te corasp. din Pesta.)

Berlini!, 3 Iulie. Principele Bis
marck a cjisü cătră membrii so 
cietăţiloru coloniale germane, că 
dénsulü n'ar fi subsciisü nici-odată 
tractatulu colonialo, ce s’a înche
iaţii intre Germania şi Anglia. 
Cuvintele lui Bismarck au pro dus u 
mare sensaţiune.

Belgradü, 3 Iulie. Consululu 
serbescü Marinko vicí a fostü omo- 
rítü în piaţă în Pristina de nisce 
asasini necunoscuţi. Se crede, că 
motivulü asasinatului este unü actü 
de resbunare politicü.

precum şi cu aparatele cele mai nouă; 
atragemă cu deosebire atentiunea onor. 
publică, care vine din România asupra 
acestei farmacii forte bine condusă, de- 
órece d-lă Victor Roth a practicată 
timpă îndelungata în farmacia Curţii 
regale a d-lui Fr. Brus, calea Victoriei, 
în Bucurescî, şi afară de acesta spre 
complectarea sciinţeloră sale a studiată 
ună ană la Parisă, şi vorbindă limba 
francesă perfectă este în posiţiă a ese- 
cuta cu acurateţă prescrisele românescl 
şi franţuzesc! ale d-loră medici din Bu
curescî.

Recomandămă onor. noştri cetitori 
acestă farmaciă, care corăspunde tutu
rora cerinţeloră unui craşă mare. Pen
tru orientarea mai uşoră d-lă Victor 
Roth a schimbată numirea farmaciei sale 
şi ea portă d’aci’nainte (precum arată 
anunţulă de pe pag. a IV-a) emblema şi 
numirea „ F a r m a c i a  l a  U r s u . “

U u r a i i l t i  p i e ţ e i
Am 3 Iuliu st. a 1800.

Bancnota rominaacl Ourap. 9.24 Vênd. 9.27
Argintă. român«ac& - p 9.20 H 9.24
Jfopoleon-d’orî - - - n 9.27 n 9.29
Lire turcesc! . . .  n 10.56 H 10.61
imperiali . . . .  ^ 9.54 fţ 9.59
Gaibinl . 5.45 5.50
«cm . í o ü c .  „Albm»k‘t)0/t n 1C2.—

'  -  *  & %  « b9.50 ff
—  —

Rubi« ruasse! - .  n 133.— 134.—
Már cl germane - - n —____ ”

^iacontuiû ti 8% pe anfk.

Coaraaiu t» imrsa sie Viena
dm 2 Iuliu st. a. 1890.

y«ata de anrâ 4 % ............................ 102.85
«i«îita de hârtift 5°/0 ............................. 99.80
ixaprnmutulă e&ilortt forate ungare -

a u r i i ............................................... H 7____
dto argintii . . . . . .  97,40

A^not-tisara* datoriei câiiorii ferat« du 
.Imortisarea datoriai câilorti ierate de

ostii u n g a r e  (H-a emisiune) - - 113.—
Bunuri rurale u n g a r e .......................89.—
Bonuri c r o a to -s ia v o n e .......................104.25
l/t*ypâ{fubirea pentru dijma de vinii

ungurescti . . . . . . .  —,_
imprumutulil cu premiula unguresc* 138.75 
L./8urăe pentru regularea Tisei şi Se-

.ţaedmuiui 
SUntn a» nârtiâ nustriacâ - - -  
rtUmta de »rgintA austriacă - - 
Monta de aurü austriacă - > - -
uo*>ari din 1860 ............................
Acţiunile b&nceiaustro-ungaro 
Acţiunile băncei de creditü angar. 
Acţiunile b&ncei de credită auatr, 
Galbeni împfir&te8cl- - -
Mapoleon-d’o r I ..................................
Mărci L00 îinp. germane - - - 
Londra 10 Livres Sterlinge - - -

127.— 
88.80 
89.05 

109 80 
140.20 
978.— 
343.75 
304.— 

5.52 
9.27 V2 

57.25 
115.52

Editora şi redactoră responsabila;
Dr. Aurel Mureşianu.
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Am onore a însciinţa pe onoratulu publicu comânu, că Farmacia mea, acuma forte bine asortată de ac}Î înainte nu mai 
p6rta titlulu celu vechiu, (Ia „Pelicanulu de aurii“) ci va avea denumirea şi emblema

H
F A R M A C I A  L A  U R S U “ .

366,1

Ca şi pană acuma, ’mi voiu da t6tă silinţa, a satisface pe stimatulu publicu românu in t6tă privinţa.
Cu distinsă stimă

VICTOR ROTH,
farmaciştii, colţ'a.ru. Strad.ei Scliellor-u. şi Tergrul-Ci str<aelor\i.

No. 107—1890. 364,3—2

Concursü.
Deveninda vacanta postula de învă- 

ţătore pentru lucrulu de mână femeescii, 
desemnulii liniară şi din mână liberă după 
metodulu mai nou probata şi adoptatu în 
institutele corespunc^etore publice, musica 
vocală şi caligrajîâ la şcola civilă de fete 
cu internata a „Associaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cultura po
porului româna“, pentru ocuparea aces
tuia se escrie concursă cu terminula pană 
la 31 Iulie n. a. c.

Doritorele de a ocupa acesta posta 
au să presente următorele documente:

a) Atestata de boteza ;
b) documenta, că poseda pe deplina 

desteritatea racerută la predarea obiec- 
telorft numite mai susa;

c) o adeverinţă autentică în scrisa 
despre tote studiile pregătitore pentru 
acestă profesiune şi despre ocupaţiunea 
de pănă acum;

d) fiinda limba română limba de 
propunere, să dovedéscà, că poseda de
plina acéstà limbă în vorbire şi scriere, 
aşa îacâta să fiă în stare de a da eleve- 
lora tôte esplicaţiunile necesare în limba 
maternă în tote trei ramurile acestei pro
fesiuni cu terminii adoptaţi în cele mai 
bune şcole profesionale românesc! pe unde 
se afiă de acelea.

Cu postula, ce este a se ocupa, suntü 
împreunate următorele emolumente :

a) Salariu anuala de fl. 240.
b) întréga întreţinere in internata 

(cvartira, spălata, vipta etc.)
Se voru preferi concurentele, carî 

vora dovedi, că suntü în stare să in- 
strueze şi în gimnastică.

Pentru provederea gimnasticei alésa 
va primi o remuneraţiune separată.

Funcţiunea în anulü deântêiu va ii 
provisoriă, după care aplicarea pote să 
devină definitivă în condiţiunile prevă- 
dute atâtu in legea statului, câta şi în 
statutele şi regulamentele internatului.

Renunţarea la acostă funcţiune, seu 
demisiunea eventuală, are termina de trei 
luni.

Din şedinţa comitetului „Asociaţiu- 
nei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului româna“, ţinută în 
Sibiiu la 23 Iunie 1890.

G. BariţiU, Dr. I. CrişianfL,
preşed. secretari. II.

Nr. 6816—1890. 365,3—2

PUBLICAŢIUNE.
Din partea subscrisului magistrata 

se escrie prin acesta concursă asupra 
ocupărei unui loca din fundaţiunea lui 
Iosef Wehrmacher, devenita vacanta în 
institutula orăşenesca din loca pentru 
infirmi.

Competenţii, fără consideraţiune de 
confesiune, secsa şi naţionalitate, au de 
a’şi aşterne petiţiunile subscrisului ma

gistrata pănă în 15 Iulie a. c., acludenda 
conforma disposiţiunilora fundaţionare 
următorele documente:

1. Una testimoniu estradata de că- 
pitănatula orăşenesca, vidată de primara 
şi de competentula oficiu parochiala, 
cum că atâta petentula, câta şi părinţii, 
copii şi soţul a său, sunta săraci, adecă, 
că nu poseda avere nici mişcătore, nici 
nemişcătore.

2. Atestata de legitimare, cumcă pe
tentula aparţine oraşului Braşova.

3. Testimoniu fisicala—medicala 
cumcă petentula în urma defectelora cor
porale se află în miserie.

4. Atestatula de nascere prin care 
petentula are de a documenta, că a tre
cuta etatea de 40 ani.

B r a ş o v a ,  în 21 Iunie 1890.

Itl

Mersulti trennriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statil r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

Budapesta—Predealii Predealtt—Hudapesta U .» Pesta-Aradft-Teluş Teluş-Ai*adu-IK«-Pesta €® p H a-m ică -§Ib ii»

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladâny

Oradea-mare

Mezô-Telegd
E év
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbëu
Nàdéçel

Cluşiu |
Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea

jUióra 
Vinţulii de süsü 
Aiud

Teiuşti

Cráciunelü
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaçù
Elisabetopole
Sighi§óra
Haşfalău
Homorodü
Augustinü
Ap aţa
Feldióra

Braşovd

Timişu 
Predealù

BucurescI

Trenü
accele-

ratü.

Trenü
accele

r a tă
Tren de 

per- 
sóne

Tren de 
per- 
sône

3.25 8 . -
9.25 2.—

11.29 4.05
1.07 5.46
2.24 7.01
2.32 7.11
3.02 7.41
3.33 8.16

4.26 9.05
4.58 9.35

T renă
5.49 de pers
6.02 10.35
6.12 11.02
6.27 1123
7.31 12.42
7.55 1.18

1.25
1.33

8.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

2.49
9.14 3.02

3.33
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33
3.15
3.47
9.30

10.50
7.36

11.07
1.20
3.02
3.03 
3.48 
4.31 
4.64 
6.14 
6.40
6.22
6.38 
6.69
7.11 
7.24
7.39 
7.64
8.11
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
Í2.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58
1.51
2.06
2.46
3.40
4.03
4.26
4.51 
6.32 
6.49 
6.11

Trenù
accele-Ö

ti. 2  8  
6.44 
7 04 
8.30 
8.55 

10.31 
11.19 
11.27 
11.35 
12.02 
12.26 

1.18 
1.64 
2.11 
2.49 
3.23
3.46
4.27
6.39
6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

Bucur esc! 7.55
Predealu 1.08
Timişii 1.37

Sraşovii ] 
i

2.13
2.48

Feldióra 3.12
Ap aţ a 3.32
Augustinü 3.47
Homorodü 4 20
Hasfalén 5.25
Siglusóra 5.45
Elisabetopole t>.!2
Modiasü 6.33
Copşa mică j 6.4-

6.48
Mic&sasa
Blaşiu 7.22
Crăciun elő

Teiuşâ | 7.51 
7 F»Q

Aiudü 8.15
Vinţulâ de süsü
Uióra
Cucerdea 8.45
Ghirisü 9.16
Apahida j

Cluşiu ] 10.36
10.48

Tr.'jtm
de

pers.

ATena
accele
raţii.

Tron d<i 
par- góne

6.14
6.45

11 ÖO

11.23
12.08

Nădăşelâ
G-hîrbău
Aghireşfl
Stana
B. Huiediii
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare |

P . Ladâny 
Szolnok

Budapevta

Viena

12.01
12.31

1.10 
1.86 
2.0 j 
2.08' 
8.31 
6 11

8 40 
1.40

Ö.31
6.36
6.50
3.—

4.10
4.50
5.60

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.80
1.54
2.16
2.23
2.39
3.15
4.32
4.53
5.30

JŞ.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.65
2.25
7.20

4.45

Trenü j Trenü 
accele- i do 
rată. pers.

Trenü
de

pers.

Trenă
accele

rată.

Trenă
de

pere.

Trenüde
pers.

9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
1130
11,51
12.27

1.35 
1.69 
2.32 
2.5-1
3.13 
3.18 
3.83 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradö

Q-logovaţu 
(Jyorok 
Pauli şă 
tiadna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşin*
Zamù
Q-urasad.»
Dia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orâştia
Sibotü
Vinpulü de josù
Alba-Iulia
Teiuştt

8 .-  10.50
2 . -  
4.20 
8.10 

h 2.20
12.34 
s3.05 
13.23 
g3.39

W.
11.
3.
4.
4.
4.
4,
5,
6, 
5.

3.25
15 
18
50
loi
22
46
58
16
38
53
Î5
58
2-2
38
54-
14
43 
12 
31 
56 
1?
44

9.40
1.02
5.27
5.50
6.02 
6.23 
6.34 
6 52 
7.17 
7.33 
8.20 
8.49 
9.16 
9.32 
9.51 

10.18 
10.44 
11.14 
11.39 
12.05 
12.26 
12.58

Teiusù
Alba-Iulia
Vinţulfi de josü
Şibotfi
Or&ştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Qurasada
Zamü
Soborçinü
Bêrzava
Conopù
Radna-Lipova
Paulişu
G-yorok
Q-logovaţ

Aradù

Szolnok 
Budapesti

Viena

12.59
1.39
1.56 
2.23
2.49
3.37 
3.53 
4.18 
4.43 
4.63 
5.21
5.56 
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50

4.61
5.27

7.20! 1.40

8.21

9.17

10.51

Copşa-mică
Tr. d e p.

4.05
T. (1. p.

10.47
[Tr. omn

7.10
Şeica mare 4.35 11.17 7.43
Lómne^ü 5.16 11.58 8.27
Ocna 5.47 12 29 8.59
Sibiiu 6.10 12.52 9.23

H. 05

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.5'
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41 

1.09 
3.03

_6.10'
8.15

10.40
6.05

S im e r ia  (P isk i)-P etr© seiiíl Petroseni-Slmei*ia(Piski)

Hureşn-liUdoşH-Bisirlţa jBlstrfţa-miiHrăşâ-IiUdoşil

Murăşfl-Ludoşfi
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

ŢT. om n. | 

l~ ~ j  
| 6.4» j 
| 9.59)1

Nota : Numerii îucuadraţî cu linii gróse ínsemnéza órele de nópte.

Bistriţa
Ţagii-Budatalec0
Murêçü-Ludoçü

T. om n- 
1.16 
4.50
7.21

|T. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. T. omn. T. omn
Simeria 7.17 11.28 3.50 Petrosenî 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Kaţegfi 8.45 1.08 5.20 Orivadia 7.26 11.57 ö.24
Pui 9.39 2.03 6.1ö|Pui 8.07 12.33 ~6jÖ4Crivadia 10.37 2.51 7.03 Hategù 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.4B|streiu 9.41 2.09 7.28
Petroşeni 1 2 .- 4.02 8.15|sinteria 10.20 2.47 8 . -

A r  adu - -Tlmlsóra TîmSşora—Aradü
T. omn. T. omn. T- omn. T. omn.

Aradô 6.18 4.18 Timisóra 6.30 1.10
Aradulü nou 6.40 4.4:0 Merczifalva 7.23 1,69
Németh-Ságh 7.05 5.05' Orczifalva 7.49 2 19
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.66 5.50 Németh-Ságh 8.37 3.03
Merczifalva 8.14 6.06 Aradulü nou 9.09 3.41
Timisóra 9.04 6.60 Aradù 9.25 3.56

G h i r i ş i i —T u r d a Turda—Ghirişîi

Ghirişâ
Turda

7.40 10.50 3.56 Í+.30 Turda 6.05
8 . - 11.10 4.10 9.50 Ghirişi 6.25

9.402.4 
10.— 3 8.40

S i g M s é r a —O d o r h e iu O d o r l i e i u —S l^ M só r «

Sighiş0ra
Odorheiu

Odorheiu
SighişcSră

8.40
10.52

2.45Í
5.28!

Tipografia A. MUBJSŞIANU Braşov,

SiHiiîu-€op$a-niîcă
T r. om u. T r. d e  p. T r. do p.

Sibiiu 7.35 4.34 "â50
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneşi\ 8.30 5.25 10.40
Şeica mar« 9.05 5.55 11.10
Copşa-mică 9.34 6.2U 11.35

Cucerdea-OşorlieiiK
Reufhinulu sásescu

T r. de p. |Tr. de  p. T r. om n.

Cucerdea 2.55 8.20 2.68
Oho ţa 3.25 8.50 3.29

j Ludoçü 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15

llernutü 4.33 9.57 4.54
■Sânpaulü 4.48 10.12 5.10
| Miraşteu 5.11 10.35 5.34
í  «  1 5.30 10.54 5.35
j OşorbeSu < 5.50 4.58
Reghinuî-săs. 7.25

H egM uulu  sásescu-
Oşorlieiu-Cucerdea

T r. om n. T r. d e  p. T r. d e  p.

Reghinui-sâ8. 8.25 8 . —

Osorheiu < 10.— 9.49
1 7.24 5.54 10.20

Miraşteu 7.44 6 .1 4 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.02
lernutü 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoçü 935 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 12.50

^iviaeria (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)
T r. om n.

4 . -
Cerna 4.21
Uniedôra 4.50

Uuied.-Simeria (Piski).

Iniedóra 9.25
v-erna 9.61
Simeria 10.10;


